



Академик Михаил Леонтьевич Титаренко 27.04.1934 — 25.02.2016

25 февраля 2016 года на 82-м году жизни после продолжительной и тяжелой болезни скончался **Михаил Леонтьевич Титаренко**, академик Российской академии наук, выдающийся российский востоковед, глубокий знаток китайской философии и культуры, организатор науки, лауреат Государственной премии Российской Федерации, Председатель Общества российско-китайской дружбы. С его именем связана добрая половина почти шестидесятилетней истории Института Дальнего Востока РАН, огромное количество научных и популярных работ о Китае, восточно-азиатских странах, которые он написал лично или был их научным руководителем.

Михаил Леонтьевич Титаренко родился 27 апреля 1934 г. в деревне Лакомая Була в Брянской области, закончил школу в Алтайском крае, в 1949 г. поступил в педучилище. В 1957 г. Михаил Леонтьевич окончил философский факультет МГУ им. М.В. Ломоносова — редкий по тем временам выбор профессии. Два года стажировался в Пекинском университете, а затем учился на его философском факультете. В 1961 г. продолжил совершенствовать знания на философском факультете Фуданьского университета в Шанхае и получил диплом об окончании университета по специальности «философ-историк китайской философии» и диплом переводчика китайского языка.

Затем последовали годы дипломатической службы: сначала в Генеральном консульстве СССР в Шанхае (1961–1962), а затем в Посольстве СССР в Пекине (1963–1965). По возвращении в Москву его пригласили на работу референтом-консультантом в Отдел ЦК КПСС. 20 лет М.Л. Титаренко проработал на Старой площади, став одним из ведущих экспертов по Китаю и Дальнему Востоку в высших руководящих органах СССР. Но от занятий философией он не отказался. В ноябре 1965 г. Титаренко получил степень кандидата философских наук, защитив диссертацию на тему «Древнекитайская школа моистов и их учение». А дальше вплотную занялся изучением современных китайских философских и идеологических учений, трудами Сунь Ятсена, Ли Дацжоа, Мао Цзэдуна, Лю Шаоци, Чэн Юня, Ай Сыци. В 1979 г. М.Л. Титаренко защитил докторскую диссертацию, посвященную вопросам идеологической борьбы в КПК накануне и в период «культурной революции».

В 1985 г. М.Л. Титаренко становится директором Института Дальнего Востока АН СССР, где в полной мере проявился его талант организатора творческого научного процесса. За 30 лет ИДВ под руководством Михаила Леонтьевича приобрел в России, ближнем и дальнем зарубежье заслуженное признание в качестве научного лидера в области комплексного исследования Китая, Японии, Корейского полуострова, проблематики АТР, деятельности Шанхайской организации сотрудничества, а также БРИКС.

Но при этом Михаил Леонтьевич находил время для творчества. Он — автор более 300 научных публикаций, в том числе 25 книг. Его работы переведены на иностранные языки и изданы в Китае, Японии, США, Республике Корея, Германии, Вьетнаме, Индии и других странах.

Труд академика М.Л. Титаренко неоднократно отмечался правительственные наградами. Среди них — орден «Знак Почета» СССР — 1974 г., 1984 г., орден Почета — 1999 г., орден «За заслуги перед Отечеством» IV степени — 2009 г.; Государственная премия РФ за 2010 г. за большой вклад в развитие отечественного и мирового китаеведения, медали: «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина — 1970 г., «В память 850-летия Москвы» — 1997 г., «Ветеран труда» — 1994 г., памятная медаль «200-летие МИД» — 2002 г. Русская Православная Церковь наградила его орденами Святого Благоверного Князя Даниила Московского II степени (2009 г.) и I степени (2014 г.). Он также награжден орденом Республики Корея «За заслуги в дипломатической службе (медаль Хункван)» — 1999 г., юбилейной медалью Китайской Народной Республики в честь 60-летия установления дипломатических отношений между СССР/РФ и КНР — 2009 г., почетным знаком Социалистической Республики Вьетнам «За вклад в общественные науки» — 2009 г. Вклад Михаила Леонтьевича в науку отмечен присвоением ему звания «Заслуженный деятель науки Российской Федерации» (1995 г.), вручением премии РАН им. Е.В. Тарле (2000 г.) и Почетной грамоты РАН (2010 г.).

Светлая память о **Михаиле Леонтьевиче Титаренко**, ученом, патриоте, замечательном человеке навечно останется в наших сердцах.

*Руководство и коллектив сотрудников Института Дальнего Востока РАН,
Редколлегия и редакция журнала «Проблемы Дальнего Востока»*

Соболезнования в связи с кончиной академика РАН М.Л. Титаренко

Институт Дальнего Востока Российской академии наук

Глубоко опечалена известием о кончине выдающегося российского ученого Михаила Леонтьевича Титаренко. Ушел из жизни замечательный человек, общественный деятель, опытный дипломат и организатор науки. Михаил Леонтьевич был широко известен в академическом сообществе как талантливый востоковед, исследователь философии и духовной культуры Китая, проблем нового евразийства, международных отношений России с государствами Восточной Азии и Азиатско-Тихоокеанского региона. Он внес значимый вклад в развитие Института Дальнего Востока РАН, до конца жизни был предан своему делу.

Светлая память о Михаиле Леонтьевиче навсегда сохранится в сердцах всех, кто ценил этого яркого человека, был связан с ним общей работой, общими интересами.

Прошу передать мои искренние соболезнования родным и близким Михаила Леонтьевича. Мужества им и сил пережить невосполнимую утрату.

*Председатель Совета Федерации
Федерального Собрания Российской Федерации
В.И. Матвиенко*

Президенту Российской академии наук В.Е. Фортову

С болью в сердце узнал о кончине видного отечественного ученого Михаила Леонтьевича Титаренко. Выражаю глубокие соболезнования Вам и в Вашем лице всем членам Академии в связи с этой невосполнимой утратой.

Фундаментальные исследования Михаила Леонтьевича по синологии хорошо известны не только в нашей стране, но и за рубежом. Покойный внес выдающийся вклад в изучение древней и современной китайской культуры, а также в развитие российско-китайских отношений. Проявляя большой интерес к истории Православия в Китае, академик Титаренко немало способствовал его возрождению и воссозданию Китайской Автономной Православной Церкви.

Возношу молитвы Всемилостивому Господу, дабы Он упокоил с миром душу новопреставленного раба Своего Михаила в селениях праведных, где *нет ни болезни, ни печали, ни вздохания, но жизнь бесконечная*.

С уважением,

*Патриарх Московский и Всея Руси
Кирилл*

Президенту Российской академии наук В.Е. Фортову

С глубокой скорбью восприняли известие о кончине Научного руководителя Института Дальнего Востока РАН, академика РАН Михаила Леонтьевича Титаренко — выдающегося российского ученого-китаеведа.

Под его руководством ИДВ РАН стал флагманом отечественной синологии. М.Л. Титаренко сыграл ведущую роль в издании грандиозной «Энциклопедии о духовной культуре Китая», ему принадлежат фундаментальные труды по китайской философии, исследованию истории и современной жизни Китая.

Признанием заслуг М.Л. Титаренко стали многочисленные высокие государственные награды, присвоение ему званий лауреата Государственной премии Российской Федерации и заслуженного деятеля науки России, избрание действительным членом Российской академии наук. Высоко ценим его вклад в работу Научного совета в нашем Министерстве.

Возглавляя в течение многих лет Общество российско-китайской дружбы, М.Л. Титаренко активно способствовал укреплению и развитию дружественных связей между народами двух стран.

Светлая память о М.Л. Титаренко навсегда останется в наших сердцах.

Прошу передать искренние соболезнования родным и близким Михаила Леонтьевича.

*Министр иностранных дел
Российской Федерации
С. Лавров*

Его Превосходительству
Сергею Викторовичу Лаврову,
Министру иностранных дел Российской Федерации

С глубоким потрясением узнал о кончине академика Российской академии наук, авторитетного знатока китаеведения и востоковедения, Председателя Общества российско-китайской дружбы Михаила Леонтьевича Титаренко. Позвольте мне от имени Министерства иностранных дел КНР и лично от себя выражать глубокую скорбь и искренние соболезнования Вам, родным и близким академика Титаренко.

В Китае Михаила Леонтьевича любят и уважают как своего старого друга. Он всю жизнь стимулировал развитие научного общения и неправительственные контакты между Китаем и Россией, был твердым сторонником китайско-российских отношений всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия, активнейшим участником развития сотрудничества и дружбы двух стран. Китайский народ высоко ценит его весомый вклад в деятельность развития и углубления нашей традиционной дружбы.

Михаил Леонтьевич покинул нас навсегда, но его дух остался с нами. В сердцах китайских друзей благодарность ему останется навсегда!

*Министр иностранных дел
Китайской Народной Республики
Ван И*

Президиум Российской академии наук
Институт Дальнего Востока РАН

Уважаемые коллеги!

Узнали о кончине директора Института Дальнего Востока РАН, Председателя Общества российско-китайской дружбы, академика РАН Михаила Леонтьевича Титаренко. Разрешите от имени Китайской академии общественных наук, Президиума отделений КАОН и от себя лично выразить глубокое соболезнование по поводу его кончины. Просям передать наше искреннее сочувствие его семье.

Академик М.Л. Титаренко являлся известным в мире ученым в области китаеведения. Он приложил большие усилия в исследовании китайской культуры и развития современного Китая и добился выдающихся успехов в этой области. Академик М.Л. Титаренко являлся также замечательным руководителем Института Дальнего Востока РАН. Под его руководством ИДВ РАН добился высокой репутации в международных научных кругах и оказывает важное влияние на общественную и политическую жизнь России.

М.Л. Титаренко работал с высокой ответственностью и энтузиазмом, вносил очень важный вклад в дело укрепления дружбы между народами Китая и России, расширения сотрудничества между двумя странами. За это его высоко ценили и уважали китайские коллеги. Его кончина стала большой потерей не только для российских, но и для китайских научных кругов.

Китай и Россия — дружественные соседи и самые тесные партнеры в области стратегического взаимодействия. КАОН вместе с РАН стремится прилагать усилия к развитию традиции дружественных обменов, которые формируют и воспитывают поколения ученых двух стран, к дальнейшему расширению и углублению сотрудничества в области гуманитарных и общественных наук, к внесению еще большего вклада в углубление партнерства и стратегического взаимодействия между двумя странами.

С искренним уважением,

*Президент КАОН
Председатель Президиума отделений КАОН
Ван Вэйгуан*

Соболезнования в адрес Института Дальнего Востока РАН прислали также:

- Руководитель фракции КПРФ в Государственной Думе Г.А. Зюганов;
- Председатель Комитета Государственной Думы по науке и наукоемким технологиям В.А. Черешнев;
- Заместитель руководителя Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям В.В. Григорьев;
- Академик-секретарь Отделения общественных наук РАН академик А.А. Кокошин;
- Генеральный секретарь Шанхайской организации сотрудничества Рашид Алимов;
- Чрезвычайный и Полномочный Посол КНР в РФ Ли Хуэй;
- Посол Российской Федерации в КНР А. Денисов;
- Чрезвычайный и Полномочный Посол Корейской Народно-Демократической Республики в РФ Ким Хен Чжун;

- Посол Российской Федерации в КНДР А. Мацегора;
- Посол Российской Федерации в Индии А. Кадакин;
- Председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата митрополит Волоколамский Иларион;
- Заместитель Министра иностранных дел КНР Ли Хуэйлай;
- Бывший заместитель Министра иностранных дел, Уполномоченный КНР по борьбе с терроризмом и безопасности Чэн Гопин;
- Чрезвычайный и Полномочный Посол (бывш.) КНР в РФ Ли Фэнлинь;
- Председатель китайской части российско-китайского Комитета дружбы, мира и развития Дай Бинго;
- Председатель Китайского народного общества дружбы с заграницей Ли Сяолинь;
- Председатель Общества китайско-российской дружбы Чэн Юань;
- Генеральный секретарь Общества болгаро-китайской дружбы Искра Думкова;
- Бывший сотрудник ИДВ РАН, ныне научный сотрудник Болгарской академии наук Валерий Зайцев;
- Председатель Правления Санкт-Петербургской ассоциации международного сотрудничества М.Ф. Мудрак;
- Председатель Санкт-Петербургского Общества российско-китайской дружбы А.Г. Сторожук;
- Глава Представительства тайбэйско-московской координационной комиссии по экономическому и культурному сотрудничеству Ван Цзянь Е;
- Президент Гонконгской Генеральной Ассоциации международных инвестиций Сюй Чжимин;
- Академик РАН С.Л. Тихвинский;
- Ректор РУДН, председатель ВАК, академик РАО В.М. Филиппов;
- Ректор Дипломатической академии МИД РФ Е.П. Бажанов;
- Директор Института стран Азии и Африки (ИСАА) МГУ им. М.В. Ломоносова И.И. Абылгазиев;
- Заведующий кафедрой китайской филологии ИСАА МГУ М.Ю. Ульянов;
- Декан Восточного факультета СПбГУ, директор Государственного Эрмитажа М.Б. Пиотровский;
- Ректор Забайкальского Государственного университета С.А. Иванов;
- Коллектив Восточного института-Школы региональных и международных исследований Дальневосточного федерального университета;
- Директор Института философии РАН, чл.-корр. РАН А.В. Смирнов;
- Научный руководитель Института философии РАН, академик А.А. Гусейнов;
- Директор Института восточных рукописей РАН И.Ф. Попова;
- Почетный Президент Института Африки РАН, академик А.М. Васильев;
- ВРИО директора Института Африки РАН И.О. Абрамова;
- Директор Института Европы РАН Ал.А. Громыко;

- Директор Института социально-экономических проблем народонаселения РАН В.В. Локосов;
- Президент Китайской академии современных международных отношений Цзи Чжие;
- Директор Института современной истории КАОН Ван Цзелан;
- Президент Тяньцзиньской Академии общественных наук Чжан Цзянь;
- Директор Института Северо-Восточной Азии Тяньцзиньской Академии общественных наук Синь Цзиньай;
- Заместитель директора Пекинского Административного института Ван Миньчжун;
- Директор Института России и Центральной Азии Фуданьского университета Чжао Хуашен;
- Всекитайское общество по изучению истории китайско-российских отношений;
- Институт стратегического сотрудничества между Китаем и Россией при Университете Цинхуа;
- Институт России, Восточной Европы и Центральной Азии КАОН;
- Президент Международной Конфуцианской Ассоциации Тэн Вэньшэн, секретариат и исполнительный комитет Ассоциации;
- Коллектив Гуандунского музея истории революции;
- Общество китайских профессоров в г. Москве;
- Ректор Государственной политической академии Хо Ши Мина Та Нгок Тан;
- Директор Института китайских исследований Нгуен Куанг Тхуан (Вьетнам);
- Директор Института китайских исследований Алка Ачария (Индия);
- Научный руководитель Института китайских исследований, проф. Маноранджан Монханти (Индия);
- Академик, бывш. Президент Европейской Ассоциации китаеведения Марианна Бастид-Брюгер (Франция);
- Профессор Свободного Университета Берлина Метхильд Лейтнер;
- Профессор Лю Ядин и коллектив Центра изучения современной России Сычуаньского университета;
- Иностранный член РАН, профессор Чжэцзянского института иностранных языков и Цицикарского университета Ли Яньлин;
- Сотрудник Хэйлунцзянской академии общественных наук, почетный доктор ИДВ РАН Хао Цзяньхэн;
- Генеральный директор агентства «Синьхуа» Цай Минчжао;
- Редактор газеты «Чайна дэйли» Чжу Пин;
- Русская редакция Международного радио Китая;
- Руководитель корреспондентского пункта Центрального телевидения Китая (CCTV) в Москве Ван Бинь;

-
- Редактор журнала EIR (выпуск для Азии) Рамтану Майтра;
 - Генеральный директор О.А. Зимарин и коллектив издательства «Весь мир»;
 - Главный редактор журнала «Россия и Китай» В. Бережных;
 - Депутат Государственной Думы РФ 3-го и 4-го созывов, профессор Дальневосточного института управления — филиала РАНХ и ГС при Президенте РФ Е.Н. Галичанин;
 - Профессор Сахалинского государственного университета Е.А Иконникова;
 - Председатель Сахалинского областного отделения Русского географического общества С.А. Пономарев;
 - Сотрудники ИДВ РАН А.В. Островский и Е.С. Баженова;
 - Бывшие сотрудники ИДВ РАН, заслуженный деятель науки РФ С.А. Торопцев и Н.Е. Боревская;
 - Профессор, постоянный член Правления Общества китайско-российской дружбы Ли Иннань;
 - Профессор, заслуженный деятель науки РФ В.В. Агеносов;
 - Д-р Остин Цзюнь Lo, Пекинский стандартный (педагогический) университет;
 - Ван Фушэн, Академия общественных наук провинции Ганьсу (КНР);
 - Профессор Университета Кэйо, почетный доктор ИДВ РАН Тацую Ямада;
 - Президент Международного Шиллеровского института Хельга Зепп-Ларуш;
 - Профессор Стэнфордского университета Джон Льюис.

В Институт Дальнего Востока РАН продолжают приходить соболезнования в связи с кончиной академика М.Л. Титаренко. Все поступившие соболезнования представлены на сайте Института.

Институт Дальнего Востока Российской академии наук выражает глубокую признательность всем, приславшим соболезнования по поводу постигшей российскую науку тяжелой утраты — кончины академика Михаила Леонтьевича Титаренко.